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«Good & Bad Indicators: The Case of GDP», S. 20-26 (siehe Cyberlearn) 

Beantworten Sie die folgenden Fragen:

1. Was sind die drei grundlegenden Eigenschaften eines Indikators?

2. Was sind die 2 Vorteile und die 2 Nachteile von zusammengesetzten 

Indikatoren?

3. Was ist die Folge davon, dass das BIP positive und negative Elemente 

aggregiert?

4. In Bretton Woods wurde das BIP…

5. Was ist nach Ansicht des Autors immer mehr vom Wirtschaftswachstum 

abgekoppelt? 
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1. Was sind die drei grundlegenden Eigenschaften eines Indikators?

Formale Qualität -> Genauigkeit und Kompatibilität im Laufe der Zeit

Substantive Qualität -> zielgerichtet -> misst genau das, wofür er entwickelt wurde

Politisch relevant -> Information über die Komplexität der sozialen Welt 
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2. Was sind die 2 Vorteile und die 2 Nachteile von zusammengesetzten Indikatoren?

Vorteile: 

- Leicht lesbar und verständlich

- Vergleichbar in Zeit und Raum 

Nachteile: 

- Datenaggregation -> Es ist schwierig, heterogene Variablen zu kombinieren (z.B. 

Einkommen und Gesundheit)

- Gewichtung -> Welches Gewicht soll den einzelnen Variablen gegeben werden?

-> Der HDI ist ein zusammengesetzter Indikator
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3. Was ist die Folge davon, dass das BIP positive und negative Elemente 

aggregiert?

Durch die Vermischung von positiven und negativen Elementen zeichnet das 

BIP nicht nur ein unklares Bild der Gesellschaft. Zudem vermittelt es die 

Illusion, dass jede einzelne Komponente gut dasteht, wenn die 

Gesamtsumme wächst. Das BIP wird oft mit Wohlstand und sogar 

Nachhaltigkeit verwechselt, obwohl es in Wirklichkeit sehr wenig über die 

genannten Aspekte aussagt. 
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4. In Bretton Woods* wurde das BIP…

Zum Mass des nationalen Erfolgs, zum Zeichen dafür, dass ein Land zu den 

fortschrittlichsten der Welt gehörte. 

*Die Konferenz von Bretton Woods fand im Juli 1944 in Bretton Woods, New Hampshire, USA, statt und war eine historische 

Zusammenkunft von Vertretern aus 44 Ländern, die darauf abzielte, ein neues internationales Währungssystem nach dem Zweiten 

Weltkrieg zu schaffen. Die Konferenz führte zur Gründung des Internationalen Währungsfonds (IWF) und der Weltbank.
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5. Was ist nach Ansicht des Autors immer mehr vom Wirtschaftswachstum 

abgekoppelt? 

Sowohl das objektive als auch das subjektive Wohlbefinden, also die Dinge, die das 

Leben lebenswert machen. 

Der Autor fügt hinzu: 

Das BIP sagt nichts über die Nachhaltigkeit aus, die Vereinbarkeit unseres derzeitigen 

Wohlstands mit der langfristigen Lebensfähigkeit der Ökosysteme, obwohl dies 

eindeutig die grösste Herausforderung ist, der wir und unsere Nachkommen sich 

stellen müssen -> Verbindung zum Konzept der planetaren Grenzen.


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6

